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MODULO CURSO ACADÉMICO:
GESTIÓN INTEGRAL DE PROYECTOS
ELSA INÉS DELGADO ROJAS

Tunja, Boyacá
PRESENTACIÓN

En convenio de cooperación interinstitucional, la Nacional Abierta y a Distancia – UNAD y el Fondo Mixto de Boyacá han convenido desarrollar el diplomado en GESTIÓN CULTURAL, con el propósito de capacitar en temas de especial interés,  que propendan por la articulación de la memoria colectiva en la planificación de las acciones concernientes a la valoración, conservación, investigación y difusión de procesos de desarrollo cultural. 

La gestión en la cultura como todo proceso de dirección, está condicionada por las particularidades de las leyes, principios y métodos que regulan la cultura como sistema.  En la cultura, se aprecia con mayor fuerza el hecho de que el hombre aun actuando como “objeto de dirección” actúa conscientemente,  asumiendo un protagonismo que lo ubica simultáneamente como sujeto de su propio desarrollo, encausando el proceso en función de sus propósitos, a partir de las acciones que lleva a cabo para transformar su medio.

El sector cultual, en sus diferentes campos y con sus diversos actores,  presenta necesidades o requerimientos que se convierten en problema a los cuales se les debe buscar solución a través de proyectos, gestionando recursos, de acuerdo con la realidad del entorno donde este opera.

Se entiende por gestión cultural el conjunto de acciones destinadas a facilitar, promover, estimular, conservar y difundir las diferentes actividades y manifestaciones culturales en condiciones de libertad, es decir, orientadas a estimular el desarrollo cultural.

Este proceso consciente se refiere a la coordinación, interacción, orientación, proyección, planificación, organización, regulación, evaluación;  se refiere a las influencias que se ejerce  para  eliminar los obstáculos y desviaciones que entorpecen el cumplimiento de las metas trazadas o en general el funcionamiento del sistema.

La gestión en la cultura deberá garantizar por lo tanto, la armonización de todos los elementos que permiten el cumplimiento de los objetivos propuestos, preservando el sistema de factores externos e internos que puedan constituir una amenaza para su desarrollo y descubriendo y orientando los que potencien éste.

En tales circunstancias la Gestión no será ni excesivamente rígida que lleve al anquilosamiento de la cultura, ni propugnándose de una absoluta espontaneidad que pueda conducir a la implantación de valores  ajenos a la idiosincrasia, identidad o al modelo de desarrollo del país.

En la cultura el papel de lo intangible ocupa un lugar especial, lo que sea de tener en cuenta desde la proyección, hasta la evaluación de laos resultados de ahí que el diseño de objetivos y acciones resulten muy importantes y deben ser claros, concretos, que permitan la precisión de indicadores y variables que conduzcan a determinar cuánto se ha avanzado, que nos falta, que se ha hecho, que productos, impactos hemos logrado.

INTENCIONALIDADES FORMATIVAS:

PROPOSITOS:
1. Introducir al Gestor Cultural  en la apropiación de aspectos teóricos y metodológicos que permitan identificar, preparar, evaluar y gestionar un proyecto de inversión en el sector cultural, definiendo los elementos relevantes en cada una de las etapas.

2. Entender de manera clara y comprensible Los diferentes aspectos que integran un proyecto de inversión, buscando dar respuesta a los requerimientos del sector cultural 

3. Identificar las diversas fuentes de financiación de proyectos culturales, y los mecanismos de acceso a dichas fuentes.

COMPETENCIAS Y METAS:
Al finalizar el presente modulo el gestor cultural estará en capacidad de:

· Identificar problemas en el sector cultural, susceptibles de ser analizados y procesados y proponer la solución más adecuada.

· Establecer las necesidades que serán resueltas con la ejecución del proyecto

· Aplicar la metodología de Marco lógico a la identificación y formulación de un proyecto

· Comprender las etapas por las que atraviesa un proyecto ( ciclo de vida)

· Aplicar la metodología para identificar, preparar y evaluar proyectos de inversión pública en el sector cultural.

· Seleccionar las diversas fuentes de financiación de los proyectos formulados.

CONTENIDO

UNIDAD 1  IDENTIFICACIÓN DE PROYECTOS

· Taller de expectativas      

CAPITULO 1: ASPECTOS GENERALES

· Definición de proyecto

· Ciclo de vida del proyecto

· Marco legal

LECCIÓN 1 IDENTIFICACIÓN DE PROYECTOS

·  Marco conceptual (marco lógico)

· ejercicio resolución de problemas

· Identificación de problemas

· Identificación de causa

· Identificación de consecuencias

· Taller  construcción árbol del problema

· Taller construcción árbol de objetivos

LECCIÓN 2 MANEJO DE POBLACIÓN, 

· Población afectada y población objetivo 

· Caracterización zona afectada por el problema  

· Caracterización  del uso del suelo

· Objetivos del proyecto objetivo general objetivos específicos

NOTA IMPORTANTE: A partir de la unidad 2 se efectuara la aplicación y manejo sistematizado de la metodología general ajustada para de identificación preparación evaluación y gestión de proyectos de inversión pública.

UNIDAD 2     MODULO DE PREPARACIÓN DEL PROYECTO

LECCIÓN 1 ESTUDIO DE MERCADO 

· demanda – oferta y déficit    

· métodos de proyección de demanda

LECCIÓN 2  ESTUDIOS DE LOCALIZACIÓN

· estudio de localización y factores locacionales

LECCIÓN 3 ESTUDIO TÉCNICO DEL PROYECTO

· descripción y características

· cuantificación y capacidad

LECCIÓN 4 ESTUDIO LEGAL Y ADMINISTRATIVO

· Aspectos legales

· Estructura administrativa

LECCIÓN 5 ESTUDIO FINANCIERO

· Identificación de activos fijos y depreciación

· Ejercicio

· Estudio organizacional

· Estudio ambiental

UNIDAD 3  MODULO DE EVALUACIÓN

LECCIÓN 1  ASPECTOS GENERALES DE LA EVALUACIÓN

· Evaluación ex ante ( concepto de evaluación)

· Costo de oportunidad

· Flujos de caja

· valor del dinero en el tiempo

· Precios de mercado  precios sociales

LECCIÓN 2 INDICADORS DE EVALUACIÓN

· Valor presente, valor futuro

· Valor presente neto del proyecto

· Tasa interna de retorno

· Costo anual equivalente

· Costo/ eficiencia

UNIDAD 4 FUENTES DE FINANCIACIÓN  Y GESTIÓN DE PROYECTOS

· Cooperación técnica internacional

· manejo de crédito

· gestión de proyectos de inversión pública

INTERACTIVIDADES A DESARROLLAR
Con base en la Unidad 1 el Gestor cultural deberá identificar un proyecto de inversión en el sector cultural de su región,  sistematizar el problema, construir la matriz de marco lógico y tener la claridad de los objetivos que persigue.

Conseguir la información necesaria para poder efectuar la aplicación y manejo sistematizado  de la metodología general ajustada  para de identificación preparación evaluación y gestión de proyectos de inversión pública en la segunda sesión. La identificación del proyecto deberá enviarla al correo electrónico del Tutor, para hacer la retroalimentación. La nota final de este modulo será la presentación del proyecto en la metodología general ajustada.
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